
reduce, după părerea mea, la o întrebare foarte simplă : care din ei dă dovadă de o 
mai mare claritate, de o mai profundă convingere, de o mai mare capacitate de a 
obţine efectul dorit ? După părerea mea, în procesul de creaţie energiile sînt solicitate 
de o sarcină care nu poate fi ocolită — desăvîrşirea operei". Cîtă vreme nu dispunem 
de o dramaturgie revoluţionară, caipabilă să exprime clar şi convingător punctul de 
vedere de clasă, obligaţia profesionala elementară a regizorului este de a folosi creator 
materialul existent. Unde mai încap aici măruntele vanităţi ? 

* * * 

Există o permanenţă a marilor probleme, care le împinge, ciclic, în actualitate. 
Dezbătută azi în lumea întreagă, piatră de încercare a talentului, fanteziei, profunzimii 
de gîndire, calităţilor profesionale ale tuturor echipelor de teatru cît de cît ambiţioase, 
problema interpretării actuale a clasicilor i s-a pus şi lui Piscator ; el a găsit în drama 
Tomantkă schillenană Hoţii material pentru un spectacol profund politic, revoluţionar. 
Operaţia i-a cerut o dislocare, o reîmbinare a planurilor ; eroul principal e Spiegelberg : 
„transformat într-un reprezentant al vitregelor noastre condiţii sociale, a devenit omul 
de legătură între prezent şi trecut". în jurul acestui spectacol s-a desfăşurat o discuţie 
în care s-au pus, ca şi azi, problema restratificării valorilor culturale şi cea a somnului cla-
sicilor, s-au auzit acuzaţii de iconoclastie. Din nou Piscator a formulat cîteva principii, 
pe care ne sprijinim ca pe un bun devenit comun. Primul dintre ele este de a raporta 
piesa de teatru la public, la criteriile şi la sfera sa de interese : „o piesă de teatru 
trebuie... să fie adusă, depăşind limitele interesului strict istoric sau etimologic, în uni-
versul de reprezentări al fiecărei generaţii de spectatori". Şi mai departe : „regizorul nu 
poate să fie exclusiv «în slujba operei», pentru că această operă nu este ceva rigid şi 
definitiv, ci dimpotrivă, odată creată, ea se schimbă cu timpul, capătă patină şi asimi-
lează noi conţinuturi spirituale". 

» * * 

0 astfel de carte este revelatoare nu numai prin conţinutul ei concret, ci şi pentru 
tot ce sugerează ca atmosferă vie de muncă şi creaţie în această profesiune care este 
teatrul. Cartea lui Erwin PLscator dovedeşte că se poate obţine un material generos în 
idei şi concepte estetice atunci cînd el este extras din miezul fenomenului de artă ; a 
aştepta ca generaţia care îl creează să ajungă la pensie, ca să-şt istoriscască amintirile 
în liniştea cabinetului de lucru, este greşit. (Din pricina aceasta, biblioteca românească 
de teatru a fost îndelungă vreme înţesată de memorii. desigur emoţionante, dar săraeă 
în cercetări de estetieă aplicată a scenei.) Mişcarea teatrală românească conţine o expe-
rienţă în ptin proces de cristalizare, pe care sperăm s-o vedem astfel, cît mai curînd, 
sintetizată într-p serie de lucrări ale regizorilor noştri. 

I. P. 

V. Brădăfeanu: „DRAMA ISTORICĂ NAJIONALĂ" 

O istorie a dramei naţionale în con-
textul editorial al publicării atîtor vo-
lume refenitoare la teatrul universal şi 
românesc era, fără îndoială, nu numai 
binevenită, dar chiar imperios necesară. 
De aceea, apariţia volumului „Drama 
istorică naţională" („perioada clasici") se 
înscrie, prin amplitudinea cercetării şi 
temeinicia concluziilor, între evenimentele 
editoriale din acest domeniu. 

Cercetătorul porneşte cu justeţe de la 
momentul istoric al delimitării celor două 
direcţii ale dramaturgiei originale româ-
neşti : satira şi drama eroică, moment 
care coincide, de fapt, cu cerinţele for-
mulate în programul „Daciei literare", 
în ceea ce priveşte „traducţiile" care „nu 
fac o literatură". Formularea, tranşantă, 
avea menirea să oprească valul invadator 
al traducerilor vremii — de cele mai 
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multe ori slabe —, dar mai ales să în-
vioreze producţiile naţionale, atît de ne-
cesare şi în domeniul scenei, al „lăcaşu-
lui de muze", cum numeau cărturarii de 
atunci teatrul. Documentele începuturilor 
îl îndeamnă pe Virgil Brădăţeanu să co-
releze ideile înaintate despre teatru din 
perioada prepatruzecioptistă şi patruzeci-
optistă cu încercăirile — palide încă — 
din sfera acestei specii dramatice. Gon-
tribuţiile aduse în epocă de Iordache 
Golescu, I. Văcărescu, Gostache Conaehi, 
D. Beldiman, apoi de I. Heliade Rădu-
lescu, Alecu Russo, Cezar Boliac sînt ale 
unor îndruimători care nu au îmbogăţit 
repertoriul cu creaţii remarcabile (multe 
din scrierile lor s-au pierdut, de altfel, 
şi nici nu sînt consemnate ca valori de-
asebite în presa literară, destul de vie, 
din acea vreme), dar au pregătit terenul 
urmaşilor şi îndeoscbi al dramaturgiei 
lui Vasile Alecsandri. 

Momentul de revelaţie în teatrul na-
ţional îl aduce triumviratul direotorial de 
la Iaşi, din care se desprinde, impresio-
nantă prin contribuţiile aduse scenei, per-
sonalitatea bardului de la Mirceşti. 

Virgil Brădăţeanu urmăreşte, în conti-
nuare, procesul de definire a dramei 
eroice româneşti, subliniind temeiurile 
folclorice care explică vigoarea unor re-
plici din piesele pierdute ale lui Alecu 
Russo şi Cezar Bolliac şi ale celor, păs-
trate, din creaţia lui Alecsandri. 

Sînt consemnate şi reliefate strădaniile 
lui Asachi, prelucrător dar şi creator ori-
ginal uneori, Alexandru Gavra, Neculai 
Istrati, C. Halepliu, Costache Dimitriade, 
I. M. Şoimesou, toate lipsite de însuşiri 
artistice, dar realizînd — prin cumulare 
—- premisele pentru saltul valoric ce avea 
să urmeze. Un capitol este dedicat apoi 
dramelor lui Bolintineanu, care ar fi tre-
buit însă puse într-o mai strînsă corelare 
cu activitatea poetică a autorului Mumei lui 
Ştefan cel Mare, cel mai fecund creator 
literar de inspiraţie istorică din literatu-
ra muntenească de pînă la Unire. 

Gapitolele şi subcapitolele următoare 
culminează cu analiza marilor creaţii dra-
matice de inspiraţie istorică — Răzvan 
şi Vidra, Despot Vodă, Vlaicu Vodâ, tri-
logia lui Barbu Ştefănescu-Delavrancea 
— ca şi a altor lucrări, nu lipsite de in-
teres, aparţinînd lui Al. Depărăţeanu, 
L Slavici etc. Un ultim capitol — „Lu-
crări care urmează operelor clasice pe 

tărîmul dramaturgiei istorice" — se ocupă 
în principal de Letopiseţi de Mihail Sor-
bul şi de Ringala de Victor Eftimiu. 

Atent cercetător în arhiva dramatică 
românească, autorului nu-i scapă mai 
nimic din domeniul pe care îl discută. 
De asemenea, merită a fi semnalată stră-
dania sa de a trata sintetic trăsăturile 
distinctive ale creaţiilor dramatice de 
căpătîi, care cumosc o întinsă bibliogra-
fie de specialitate. în fond, ne aflăm în 
faţa unei tratări monografice despre evo-
luţia unui gen fertil al dramaturgiei ro-
mâneşti, trataire monografică menită unor 
scopuri instructive şi închegată, vizibil, 
sub influenţa nemijlocită a intereselor 
catedrei pe care Virgil Brădaţeanu o de-
ţine la Institutul de teatru „I. L. Cara-
giale". Aceasta se resimte, într-o privire 
oarecum unilaterală, în prezentarea unor 
personalităţi de frunte ale dnamaturgiei 
noastre clasice. 0 cît de sucointă carac-
terizare a fiecăreia în parte, şi din punc-
tul de vedere al rolului jucat de acele 
personalităţi şi în alte domenii de acti-
vitate decît cel dramatic, ar fi îmbogă-
ţit perspectiva lucrării, iar contribuţia 
patriotică a dramelor ar fi apărut în 
acest chip şi mai subliniată. 

Geea ce lipseşte însă din cuprins sînt 
uneie capitole de însemnătate deosebită 
în dezvoltarea dramei noastre naţionale, 
cum ar fi capitolul contribuţiei lui Emi-
nescu, atît pe calea încercărilor sale tea-
trale, cît mai ales pe calea cronicilor lui 
dramatice, privind necesitatea şi condi-
ţiile estetiee ale evocârilor istorice în 
teatru. De altfel, un capitol privind în 
genere rolul crkicii dramatice în stdmu-
larea şi promovarea dramei istorice na-
ţionale ar fi fost mai mult decît util. 
în sfîrşit, activitatea lui Mihail Sorbul 
şi Victor Eftimiu pe acest tărîm este 
prea restrîns urmărită, iar unor persona-
lităţi dramaturgice remarcabile, ca Zaha-
ria Bîrsan, Gamil Petrescu, Lucian Blaga, 
Nicolae Iorga li se consacră doar sumare 
menţiuni. 

Dincolo de aceste observaţii, lucrarea 
lui Virgil Brădăţeanu — de un real folos, 
în primul rînd, studiului elevilor şi stu-
denţilor — se numără printre contribu-
ţiile închinate punerii în valoare a mari-
lor opere ale dramaturgiei noastre na-
ţionale. în acest sens şi salutăm rodul 
eforturilor sale. 

Virgil Crăciun 
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